

身边变化

在阅读中感受文明之风

□记者 苑美丽

书籍是人类进步的阶梯，是我们获取知识的源泉。读书不仅可以锻炼读写能力，还可以提高文明程度，丰富我们精神文明生活。近日，市临港开发区太昊路办事处太昊社区面向社区青少年开展了一场别开生面的青少年读书活动，希望通过活动的开展激发青少年阅读兴趣，营造全民阅读的良好氛围，助力全市文明城市创建工作。

活动现场，《军事迷》《老人与海》《格林童话》等孩子们喜爱的书籍摆满桌面。他们自主选择喜爱的图书，为自

己喜欢的图书“代言”——介绍书中的人物、故事情节、主题思想等，与小伙伴们一起感受读书的乐趣。同时，社区工作人员还担当起专职辅导员，为孩子们推荐书籍，答疑解惑，并引导他们把好词、好句、好段摘选出来，记录在随身携带的笔记本上，通过积累拓宽知识面。

“我推荐的书叫《老人与海》，讲述了一个老渔夫和他的小船在大海上的艰难历程……渔夫对生命的尊重和对自己的信仰令我感动！”“我推荐的书本名叫《军事迷》，我对军事知识非常感兴趣，书里介绍了很多军装武器，可以帮助我认

识武器装备，了解军事战术……”

孩子们踊跃发言，互相介绍书中的内容和自己的心得体会，表示通过参加活动他们开阔了眼界，增长了知识，交到了朋友，通过阅读和分享启迪了智慧，激发了创新能力，提高了文明程度。

太昊社区工作人员告诉记者，为助力我市全国文明城市创建工作，他们经常开展社区活动，如慰问困难群众、举办青年篮球赛、少儿防溺水宣传等，让群众在活动中培养奉献精神，在比赛中增强身体素质，在学习中提升安全意识，教育引导社区群众做文明人、办文明事，让文明之风时时伴随。②2

“渠化”改造让城市交通更通畅

□记者 何晴 文/图

自去年9月以来，为解决中心城区部分道路在交叉口位置人车混流、交通秩序混乱、上下班高峰拥堵等现状，改善交通秩序，提升城市形象，中心城区内多处道路交叉口持续进行“渠化”改造，已率先完成7处。今年计划实施的40处交叉口“渠化”改造工程正如火如荼进行。

6月13日，在平安路与腾飞路交叉口，记者看到，“渠化”改造已基本完成。来往车辆有序，据了解，该交叉口“渠化”改造内容为完善交通标志标线、补强交叉口夜间照明、进行多杆合一、美化绿化交叉口绿化、过路线缆入地、疏通雨污水管道解决交叉口积水问题等。“我每周回老家探亲都经过这个路口，说实话，改造前路过时挺闹心的。”市民常先生深有感触地说，“改造以后的交叉口交通标志、标线布置合理，视野也变得宽阔了，不同方向、不同种类的车辆也分隔开来，各行其道、互不干扰，通行效率提升了，开车路过时也安心了许多。”

七一路与大庆路交叉口的“渠化”改造正在加紧进行中。作为中心城区主干道路口，该交叉口来往车辆人流密集。施工人员正进行破除交通导流岛、种植土回填、路缘石安装等工作。等待红绿灯的市民张女士对“渠化”改造有着自己的见解，她说：“交叉口‘渠化’改造以后能有效地规范机动车和非机动车的通行轨迹。作为城市的一分子，我们恳切地希望能早日完工，提高中心城区的道路通行能力，提高交通安全水平，让我们的出行安全多加一分保障，出行心情多添一分愉快。”

据了解，在中心城区交叉口“渠化”改造工程建设中，各行业主管部门、相关单位责任明确，各部门协调联动，共同推进“渠化”工作落实。按照市委、市政府部署，市城管局会同市规划建筑勘测设计院、交警部门多次进行现场勘察、提前摸底。根据市委主要领导围绕优化路口“渠化”方案现场办公的要求，以方便人民群众出行出发点，科学规划设计，合理分配路权，进一步畅通城市微循环，提高通行效率



平安路与腾飞路交叉口“渠化”改造已基本完成



七一路与大庆路交叉口的“渠化”改造正在加紧进行

和道路安全性，对每个交叉口分别制定、优化施工改造方案，找准交通难点、痛点。不断强化施工现场的安全生产管理力度，要求施工单位在每个施工路口必须设置警示牌、夜间标识标牌爆闪灯，避免施工扰民，施工结束后及时外运余渣，确保做到工完料净场地清。

“按照工作目标，今年6月底之前将完成单独交叉口‘渠化’工作的80%，

7月底完成单独交叉口‘渠化’全部工作。”中心城区交叉口“渠化”改造工程负责人说：“通过交叉口‘渠化’改造的实施，持续提高我市道路及交叉口的通行能力、行车速度，进而缓解交通堵塞，降低交通事故，提高城市交通运行效率，打造‘安全、整洁、有序、智能’的城市环境，提升城市形象，助力全国文明城市创建，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”①6

建言献策

文明骑乘
电动三轮车、四轮车

市民霍女士：

目前，我市广大市民积极投身于全国文明城市创建工作，整个城市的文明程度都有大幅提升，但在路上，还是会经常看到一些电动三轮车、四轮车逆行、接打电话、行驶机动车道、跨二郎腿骑车等不文明行为。文明交通是城市文明的重要部分，希望每位交通参与者都能自觉遵守交通法规，在驾驶和乘坐电动自行车时主动佩戴安全头盔，不乱停乱放、不占用机动车道、不闯红灯、不逆行，骑乘不接打手持电话，文明礼让，树立交通安全文明公德，为助力“创文”贡献自己的一份力量。②2

(记者 何晴 整理)

施工围挡旁
应增加醒目警示标牌

市民郑先生：

目前，中心城区正多点施工，设置的围挡路段很多，但这些围挡周围只设置了反光锥，未设置反光镜、警示标牌等醒目标志，驾驶人在路过车道合并路段时转向和变道存在安全隐患。尤其是中心城区一些主要路段，车流量很大，且过往车速较快，遇到因围挡而合并的车道时，相向而来的车辆几乎看不到对方。夜间行车存在安全隐患更大。因此，建议有关部门在施工围挡和合并路段多设置反光镜、警示标牌等醒目标志，保障市民出行安全。②2(记者 何晴 整理)

反光镜

这里的垃圾请及时清理



当前，中心城区“创文”工作正在扎实高效推进，但仍有一部分群众随手乱扔乱倒垃圾，有关部门应加强管护，杜绝类似不文明行为。图为大庆路与滨河北路交叉口东南角，滨河公园绿化带内没有及时清理走的生活垃圾堆。记者 李瑞才 摄